

稳健投资:目测热门产品含金量

酒店式公寓
风险较低

陈则明
上海社会科学院房地产业研究中心博士

写字楼
远郊比近郊好

施建刚
同济大学房地产研究所所长

投资商铺
风险高
利润大

蔡为民
知名房产专家

投资市中心
要选准业态

陈晟
中国房地产数据研究院执行院长

酒店式公寓这类产品的投资回报率较商铺、写字楼都要更低,每年约6%—8%左右。但是这并不是说酒店式公寓市场没有机会,从投资的角度来看,酒店式公寓对资金和运营管理的要求比其他商业项目稍低,投资的选择也比较多。

当前,酒店式公寓主要有两类。一类是“小户型单身公寓”。这类物业从2000年开始进入上海住宅市场,以“小户型、低总价和酒店式服务”为主要卖点,赢得了大量上海年轻白领和投资客的青睐。

另一类则是以高端客户为主要服务目标的、有统一的酒店式经营管理的物

业。此类物业从1990年代初期开始,主要为在上海从事商务活动的外籍人士提供国际化的居家服务设施。

虽然酒店式公寓回报率不高,但是风险较低。据统计,上海以长租客为主体的酒店式公寓出租率一般都在90%以上,出租率较有保证。

酒店式公寓产品的核心在于服务,主流市场是商务需求,需要比较成熟的商务环境,在商圈综合体中,投资酒店式公寓更加容易获得成功,交通枢纽综合体都不太适合长期居住,因此要考虑这个因素。在新兴区投资酒店式公寓,要关注其周边产业的发展。

随着自贸区的落地,越来越多的大企业将落户上海,对写字楼的需求将越来越大。整体上看,上海写字楼市场长期向好。近年来,传统的办公区,受土地价格奇高,土地供应瓶颈等因素制约,已经远远不能满足市场需求。目前来看,起码要在增加50%左右才足以支撑需求,因此将会有大批新兴商业办公中心,吸收外溢市场需求,例如北外滩、大虹桥、传媒港等区域。

但我认为市中心和远郊区的写字楼产品的潜力较大,而近郊区的则要相对差

一些。因为市中心的区位优势更加明显,而远郊能够提供厂房和更好的办公环境,相比之下,近郊的写字楼则略显尴尬。

此外,有一定特色的小高层独栋写字楼也有较大潜力。例如一些更适合作为证券、投资等金融企业,或动漫、媒体等新兴行业企业的办公楼。据统计,租赁型甲级写字楼一年内可实现60%到70%的去化率,但超高层建筑要实现同样去化率需要花费将近3年时间。超高层建筑中商业部分在夜晚很容易出现“空楼”现象,其解决办法就是走特色路线。

商铺的投资前景,主要和三方面内容相关。一,地段优势,人们能够通过很便捷的交通工具来此消费。二,人流量,这与地段优势是相关联的,地段好,人流量自然会多。三,商铺自身的优劣势,包括商场人流动线设计是否合理,最重要的是商铺所在商场的定位与后续经营。

传统的老商圈,不少商场都具备前两者的优势,但是有的商场因为后续经营出现问题,使得大把资金大打了水漂。

投资失败率较高的基本都是全部散卖的商铺,因为在竞争激烈的当下,商场一旦经营不好,商铺的出租率就会降低,这样一来,就会进入竞相调低租金的恶性循环,使投资收益缩水。

近年来,消费力由市中心逐步外移,

城市副中心得到快速发展,因此近郊区商铺发展不错,而部分远郊区由于还未到城镇化发展阶段,所以较有压力。

目前,郊区正处于培育的过程,要注意的是,同一个区域不应有太多的城市综合体,且不能太散应该聚集在一起,但是数量不可多,具体要看人口导入、社会消费品零售总额及外来消费人口等来判断承载能力。

商业地产要发展,仅仅靠商业基础配套要求已经远远不够,对商家来说还需要升级,应该要增大以体验式为主的产品的比重,更能吸引顾客,加大人流量,吸引消费。近郊地区的商铺,如果企业、地段、运营这三者的“成色”够足,那么含金量就高,值得投资。

商业地产土地建设的速度若远大于买气积累的速度,即可判断商业地产存在泡沫。以此来看,泡沫明显出现在二、三线城市。而像上海这样的一线城市,社会消费力较强,整体租金回报率高,再加上自贸区设立和迪士尼建设等利好,推动了大量的人口导入,整体来说更加健康,也相对稳定。

当然,目前确实存在一些区域错配的现象,有向两极发展的态势,较热的区域越加火热,而冷清的区域则“死气沉沉”。例如,黄浦江沿岸,各家商业地产都打出了“东外滩”、“南外滩”等外滩概念,且提供的商业体量都较大,存在“透支”嫌疑。

但即便如此,上海机会仍然很多。随着迪士尼的建设和自贸区的成立,上海今后的投资需求会更多。

我认为投资将沿着东西向延伸,就投资而言,虽然商业地产财富增值不大,利润在每年5%—10%左右,但是这个数字已经超过了目前的CPI增长速度,相对比较稳健。

就投资的趋向来说,商业地产不一定在市中心就比较好,主要看区域的人流集中度和交通是否通达。如果投资市中心,一定要有眼光,选准适合市场的业态;而非市中心,一定要选择成本低的洼地产品,注重人口聚集的地方。

■商业地产市场热点项目



1.绿地中央广场 2.虹桥·协信中心
3.绿地北外滩中心 4.金山万达广场

【绿地中央广场】

“云中心”领跑商办市场

绿地中央广场是绿地集团在闸北中环较为成熟的大宁商圈打造的“第六代”商办,项目最大的特色是被称作“云中心”的智慧办公系统。

借助“云中心”,能够将各类资源进行快速整合,以满足庞大的商务需求。作为“智慧城市”的首个试点项目,绿地中央广场还能同时享受“大张江”、“云基地”的双重政策优惠。

【虹桥·协信中心】

虹桥唯一地铁办公集群

虹桥·协信中心位于虹桥商务区核心,包括9栋总部办公楼,1栋商业文化发展中心。项目集合了花园式生态、全私密办公空间、纯甲级商务品质等优势组合。

除了独特的总统办公楼设计,虹桥·协信中心还将打造一座商业文化展示中心。项目极有可能成为大虹桥区域内新的艺术地标。

【金山万达】

“上海最好的万达广场”

作为在上海的第六座万达广场,金山万达广场是今年万达布局全国的重点项目,万达集团内部的说法是,“有望打造成为上海最好的万达广场”。

据了解,项目汇集购物中心、室外步行街、商务办公及精品住宅等多种业态。其中,项目商业面积21万平米,将打造成为集吃喝玩乐购于一体的一站式消费商业中心。此外,得益于万达优质的商业资源,项目室外商业街亦受到火爆追捧,目前不少国内知名品牌已经表示愿意抢购进驻。

【绿地北外滩中心】

北外滩稀缺5A甲级写字楼

绿地北外滩中心位于外滩—北外滩—陆家嘴围合而成的黄金三角区,板块正全力打造世界级的航运中心,未来还将与城市经济、金融形成合力创造上海价值。目前已有大量世界级企业入驻。

值得注意,绿地北外滩中心是整个外滩金三角区内稀缺可售的5A甲级写字楼。项目周边外滩路隧道、大连路隧道、新建路隧道贯穿浦江两岸,公平路轮渡通航中,轨交12号线距300米。在城市经济转型背景下,绿地北外滩中心无疑是抢占外滩的上佳良机。